

特載

讓正義的心聲，無遠弗屆！

連戰
(行政院長)

——行政院長連戰於民國八十二年九月二日在新聞評議會卅週年酒會致詞全文

潘主任委員、賴秘書長、各位新聞界的先進、各位貴賓、各位女士、各位先生：

今天欣逢中華民國新聞評議會成立三十週年，舉行慶祝酒會，本人應邀參加，感到十分榮幸。三十年以前，由許多新聞界前輩，創建了貴會，使新聞自由與社會責任並重的觀念，受到重視，從而也產生了深遠的影響。本人要代表政府，對貴會及諸位新聞界先進多年的貢獻，表示敬意和謝意。本人深信，貴會在諸位先生的卓越領導下，爲了維護新聞自由，保障基本人權，提倡新聞自律，發揮新聞正義，今後一定可以獲致更大的成就，對我國新聞傳播事業的發展，也必然會有積極與正面的貢獻。

在座的諸位先進都是新聞界的碩學俊彥，本人也很難得有這個機會當面向諸位請益，因此今天擬就「參與聯合國」一事，說明政府的立場，還希望各位不吝賜教。

海內外廣泛迴響

提到「參與聯合國」這件事，很少人知道，李總統登輝先生早在兩年多以前，就已經責成相關部會，正視這個問題，並且指示在國際間開始爭取了解和支持。兩年以來，參與聯合國案，不但已在國內朝野之間形成相當程度的共識，更因爲國際媒體不斷的報導，在海內外都引起了相當程度的迴響。

本人可以向諸位報告：最近國際輿論已出現許多支持我國參與聯合國的聲音。例如美國休士頓與舊金山等地之報紙，最近都刊出我政府駐外新聞機構的投書，呼籲全美民眾重視中華民國參與聯合國活動之權益。英國 BBC 電視台於七月三日專題播出我國的立場與看法。澳洲西澳洲人報在八月四日刊載一篇當地中國問題專家古德曼教授所撰的專文，強調聯合國如不

讓正義的心聲，無遠弗屆！

允許我國加入，等於是「自限可資運用的資源與空間」。其他如德國、荷蘭、法國、比利時等國家的媒體，也都已經多次出現相關的報導，使我國拓展國際活動空間，參與國際組織之意願，廣受國際間之注意。此外，今年八月六日，中美洲七個友邦聯名致函聯合國秘書長蓋里，要求聯合國重視分裂中國家在聯合國內「平行代表權」的重要性，並促請聯合國就我入會事著手研擬可行的解決方案，更是令人鼓舞的訊息。

中華民國不容忽視

本人近來接見外賓的時候，也多次清楚懇切地向他們說明，我們有足夠而充分的理由，重新參與聯合國。

首先，自從我們退出聯合國以來，中華民國非但在世界地圖上消失，反而在全民團結努力之下，獲得了舉世公認的非凡成就。今天，大家都知道中華民國是世界第十四大貿易國、擁有數一數二的外匯存底，國民平均所得高居全球第廿五名，即使是以人口計算，我們也足以躋身聯大現有一百八十四個成員國的前三分之一。像這樣一個根據任何指標，都稱得上是實力雄厚的國家，當然有權要求在聯合國中享有一席之地。

以前有人爲了協助中共加入聯合國，曾經強調：「不可忽視中共實力，而且如果孤立中共，將不利於全球利益。」本人以爲這個說詞，可以用來形容中華民國今天的現況。一九九〇年十一月十日，美國紐約時報就曾以「臺灣大到不容忽視」爲題，發表社論，呼籲美國和其他國家正視中華民國在臺灣的存在與發展，這無疑也指出了聯合國繼續漠視我們的不妥與不智。許多從事國際事務研究的人可能都已注意到，目前在聯合國及其周邊組織的出版品上，甚少見到有關中華民國臺灣地區的統計資料，這種疏失不但傷害了這些出版品的完整性和可用性，也影響了資料使用者的權益，是一個必須儘速糾正的現象。此外，數十年來，西方民主國家不斷倡言自由民主的重要。而今天，中華民國臺灣地區的民主化早已斐然有成。各項調查更顯示，「參與聯合國」是我絕大多數國民，在自由意志及民主方式下所表達的意願。因此，任何一個國家，假如真正珍惜自由，尊重民主，就沒有理由對我們的意願，視若不見。

回饋國際社會的善意與實力

尤其值得一提的，是，中華民國如果能重新參與聯合國，對國際社會一定會有實際助益。因爲我們不僅有意願，更有能力，在維持國際秩序、推動經貿合作，以及提供人道援助等問題上，作出積極的回應與貢獻。眾所周知，近十年來，我國已從

被援助國家蛻變為對外提供援助的國家，自民國六十九年提撥「國際災難人道救濟」經費，到民國七十七年設立「海外經濟合作發展基金」，以及我們派遣四十三個技術合作團隊深入三十一個國家協助它們發展的事實，在在都顯示，我們已經展開具體行動，回饋國際社會，並對發展層次不同的國家與地區，扮演貢獻者、合作者及參與者的角色。

遺憾的是，因為我們不是聯合國成員，使得這份回饋國際社會的善意常常無法落實。就拿兩年前波斯灣戰爭為例，當時我國曾有意提供經援給若干遭受戰火波及的國家，孰料這些國家竟因我非聯合國會員等種種顧慮，而遲疑延宕，以致這些援助因飽經周折而影響效益。又例如，近來為改善日益惡化的「溫室效應」，聯合國正大力推動各國簽署一項旨在保護臭氧層的「蒙特婁公約」，我國雖然有意參與，卻囿於不是聯合國成員，而無法成為締約國，這不僅對一個有心積極參與國際合作的國家不公平，影響解決全球環保問題之效率，造成了政治干擾環保之惡例，而且果然是「自限可資運用的資源與空間」。聯合國難道不明白，沒有全球性的積極合作，人類有效解決共同問題的能力，必然受到影響？而聯合國作為國際上最重要的政府間組織，必須著重「會籍普遍化」的原則，更不是沒有道理的！

匡正失誤，還我公道

我們爭取參與聯合國的另一個理由，是為臺灣地區兩千一百萬中國人爭取在國際間的基本權利與尊嚴。從國際法理來看，一九四八年的「世界人權宣言」，一九六六年「公民及政治權利國際盟約」，以及同年通過的「經濟、社會、文化權利國際盟約」都強調：每個人均有參與政治、文化、經濟活動的權利。這種權利，是任何人作為這個世界一份子的基本權利與基本尊嚴，與每個政府所應保障的一般權利不同，中華民國的國民目前享有充分的權利，不假外求。不過，二十二年來，因為我們被排除在「聯合國」之外，卻使得臺灣地區兩千一百萬同胞，參與國際社會中政治、經濟、文化活動的基本權利與基本尊嚴，受到嚴重的歧視與傷害。這是一個極端不道德、不公平、不合理的現象。如果聯合國真的重視人權，就不可以再繼續坐視這個現象，而應該要對我們兩千一百萬人的基本權利遭受侵害的事實，儘速採取補救行動。本人確實認為：現在已經是國際社會，尤其是聯合國，「匡正失誤，還我公道」的時候了。

聯合國的會員們必須瞭解，一九七一年的大會決議雖然接納了中共政權，並從而把我們排除在聯合國的體系之外，但卻忽視了中共不能也無權代表中華民國臺灣地區兩千一百萬同胞的事實。今天，有人在聯合國代表我們，沒有人替我們主張權利或承諾義務。一個如此重要的國際間政府組織，忽視兩千一百萬人的存在，這是正常的現象嗎？我們的兒童、婦女、老人及殘障同胞，不能像世界其它國家的兒童、婦女、老人及殘障朋友一般，參與聯合國的活動，享受應享的權利，這是正常

的現象嗎？甚至我們的警察，在執行打擊國際犯罪及緝毒的任務中，也不能得到充分的國際合作，這是正常的現象嗎？

參與聯合國，有利國家統一

當然，我們也瞭解，參與聯合國，最大的阻力，將是來自中共的阻撓。對於中共近日動作頻仍，企圖進一步在國際社會中打壓我們，阻止我們重新參與聯合國，本人要表示強烈的反對。中共一定要面對現實，面對一個國家分裂分治的現實，它如果不能以理性務實的思考，來探討這一個嚴肅的課題，必將有負於民族大義。

在國家未統一以前，中華民國有權利享有一個合理的國家地位，而我們重新參與聯合國之決策，從來無意製造海峽兩岸永久的分裂。相反地，我們認為中華民國一旦得以參與聯合國，必會增加我們對中國統一的信心，使我們依據「國家統一綱領」，以更積極的作為，追求中國未來的統一。中共只要看看東、西德在統一之前，同為聯合國成員，結果卻無礙統一的事實，就應該得到啟示。南北韓並存聯合國的例子，也可做為一個分裂國家中，兩個政治實體同屬一個國際組織的最佳佐證。所以，不論就法理或實際而言，我們參與聯合國的主張，都是合理可行的。而且，中華民國的立場十分堅定明確，我們重新參與聯合國的努力，必然是在一個中國的原則下進行，對國家的最終統一，也必然會有良性效應。我們希望中共當局平心靜氣，體察大勢，不要阻撓中國統一的進展。

中共更必須瞭解，聯合國成立於第二次世界大戰之後，當時人類慘遭流血浩劫，立意追求和平，所以聯合國的最高理想，用英文來說，是「將刀劍熔為犁鋤」(Swords into Plowshare)，用中文而言，則是「化干戈為玉帛」。西方著名的國際關係學者密傳尼(David Mitrany)，也曾強調：「和平是點滴心血，累積而成」(Peace by pieces)。中華民國一向愛好和平，如今重新參與聯合國，正是本於促進世界和平與中國和平之誠意。中共不應該反對海峽兩岸，在國際舞台上，有更多的接觸互動機會。難道中共不願意經過這些接觸互動，而增加兩岸間的瞭解與互信嗎？難道中共不願意累積這些「點滴心血」，而締建民族的和平統一嗎？

理直氣壯、盡其在我——絕不是遙不可及的夢想

當然，更值得強調的是，我們今天參與聯合國是知其當為而為之，是理直氣壯，也是盡其在我，絕不會因為中共或任何人從中作梗，而有所軟化。我們可以斷言，未來我國在國際社會中的地位，將與我國實力之發展與壯大成正比，不論任何惡

意阻擾，我們的國際活動空間，都會越來越寬廣，越來越遠大。只要我們努力，我們就會有實力，只要我們有實力，我們就會有前途。我們的未來不會由中共或任何外人決定，而必然是由我們自己決定。

各位先生、各位女士，李總統登輝先生曾提醒我們：「存在就有希望」。今天，我們不但存在，而且在參與聯合國這件工作上，已經邁出堅定有力的第一步。雖然，我們面臨的將是一條遙遠崎嶇的道路，但絕非遙不可及的夢想！只要大家秉持信心，加強努力，全民團結，朝野一致，厚植國家實力，進而擴大國際影響，相信必能爭取更多的國際支持，達成參與聯合國的目標。

讓正義的心聲，無遠弗屆

本人誠摯希望貴會發揮對新聞界廣大的影響力，經由各種媒體和管道，把我們的呼籲和期望，傳佈到海內外每一個角落，讓正義的心聲，無遠弗屆，為我們參與聯合國的行動，締造蓬勃的契機，使我們重新參與聯合國活動的日子，早日到來。謝謝各位。